

# 把责任扛在肩头

——记北京抗洪一线挺身而出的党员干部

## 党旗在基层一线高飘扬

新华社记者

7月23日至29日,北京市遭遇极端强降雨,密云、怀柔、平谷、延庆等北部山区突发山洪。防汛形势严峻,抢险刻不容缓。广大一线党员干部挺身而出,竭力守护人民群众生命财产安全。

### 闻“汛”即动

7月26日深夜,北京市怀柔区琉璃庙镇孙胡沟村降下历史罕见特大暴雨。有2位住在山脚下的老人还未转移,通信中断,联系不上。

“这么大事儿,我必须得去。”面对瓢泼大雨,孙胡沟村党支部书记尹春燕撂下这句话,头也不回地与丈夫冲进雨幕。

这竟是尹春燕留给乡亲父老的最后一面。第二天清晨,村民们发现,尹春燕及其爱人、党员蔡永章,在转移群众时被洪水冲走。

当肆虐的暴雨山洪来临,山塌屋倒,桥断路毁。北京抗洪一线党员干部把责任扛在肩头。一句句“我是党员,我先上”“有我在,请放心”“我们在,不要怕”掷地有声。

珍珠泉乡桃条沟村地处延庆山区,暴雨造成的通信失联揪着所有人的心。

### 向险而行

“有我们在,别害怕!”7月29日早上,尽管已经连续三个昼夜高强度作业,北京市朝阳区消防救援支队副支队长李慧捷仍在不断呼喊着,安慰怀柔区双榆树村被困的400余名群众。

前方道路塌方、交通中断,消防救援队伍带领群众沿着悬崖小道徒步转移,湍急的洪水从脚下不远处奔腾流过。由于疏散队伍中多数老人行动不便,消防救援人员肩扛、人背、担架抬,确保他们安全转运。在悬崖边上,消防队员们站在靠河一侧,用身躯筑起安全护栏。经

过连续8小时艰苦跋涉,救援队员行走10余公里险峻山路,最终将所有被困群众安全转移至山下集结地点。

北京市消防救援总队总队长、党委副书记吴振坤说,本轮强降雨期间,北京消防累计营救被困群众1879人、疏散转移3521人,消防救援人员使用无人机开展空中侦察、协助人员搜索,借助铲车、钩机等大型机械,营救转移被困群众。

受持续强降雨和密云水库泄洪影响,潮白河水位迅速上涨。北京怀柔区官兵于7月28日夜间冒雨驰援密云区,连夜装填沙袋,加固堤坝,并于29日凌晨紧急出动装载机等大型装备50台,奔赴潮白河堤坝一线,开展加固作业。

国网北京密云供电公司应急救援队队员金海亮说,作为支援防洪保障的利器,公司紧急开来载有应急照明方舱的电力抢修车停靠在潮河南岸左堤路上,随着照明方舱发出嗡鸣,4盏550瓦的LED灯束将近百米范围内的河道与堤岸照得透亮。

一袋袋沙包,一盏盏明灯,一条条抢通的道路……在受灾最严重的地区,随处可见基层党员干部忙碌的身影。

### 重建家园

8月2日上午,平谷区镇罗营镇杨家台村一户村民房屋被碎石击中,情况危急。接到求援后,应急调查队员身背

监测仪、无人机,踩着松动碎石徒步到达现场。他们迅速处置、分析稳定性、拍照记录、调查所受损失,让村民吃下一颗定心丸。

为了让村民们早日返家,一支由中央部委、北京市相关部门的地质灾害防治专家组成的应急调查队,累计巡查排查1000余公里,每位队员单日平均徒步2万步,完成平谷全区道路沿线、200多个地质灾害点位、集中转移安置点等全覆盖、精细化巡查排查。

在位于怀柔区的一处安置点,来自琉璃庙镇、雁栖镇17个村庄的1000余名群众居住于此。安置点负责人武献梅多日连轴转。她说,要让这座“临时避风港”安全、暖心。

北京市怀柔区委书记张强说,在此次抗洪抢险中,充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,全区1100多个基层党组织、1.5万名党员冲在防汛救灾第一线,建立临时党支部58个,组建党员先锋队、党员突击队383个,带领群众转移安置、自救互救,开展工程抢险、清淤除障等工作。

北京市应急管理局有关负责人介绍,截至8月2日,北京受灾行政村供电、通信全部恢复,供水问题已全部解决。同时,失联自然村已全部复联,失联人员排查搜救工作持续开展。

(新华社北京8月4日电)

## 四千公里 寻梦“一抹红”

7月26日,帕提曼罕·排日海提(中)和小伙伴们抵达北京大兴国际机场。

10岁的帕提曼罕是新疆和田地区策勒县策勒镇中心小学学生,她从全校600多名学生中脱颖而出,被选中参加国网新疆电力“红石榴”文化润疆夏令营。此次夏令营为期11天,32名品学兼优的新疆少年跨越山河,开启研学之旅。

从塔克拉玛干沙漠旁的小县城到天安门广场,这是帕提曼罕人生第一次远行。7月26日,经过4000多公里的跋涉,帕提曼罕和小伙伴们终于站在了天安门广场的国旗前。

新华社发(张利民 摄)



(上接第1版)

今年以来,广东汇天航空航天科技有限公司聚焦重点领域和关键环节,加力创新,攻克多项技术难题。习近平总书记的重要指示让公司创始人赵德力深受鼓舞:“飞行汽车是未来产业的重要赛道。在前不久召开的广东省‘十五五’规划编制工作民营企业家座谈会上,我们针对低空经济发展,结合企业实践提出了一些建议,有关部门积极回应,坚定了我们对行业未来发展的信心。”

五年规划编制事关国计民生。对于广大网民提出的许多有价值的意见建议,习近平总书记明确要求“有关部门要认真研究吸纳”。

“在党中央统一领导下,集中全国人民的智慧和力量编制实施五年规划,是我们的政治优势所在。我们将深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,在‘十五五’规划编制过程中,坚持开门问策、集思广益,多方式多渠道广泛听取意见建议,努力把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划中,不断增强规划的科学性和可操作性。”国家发展改革委发展战略和规划司副司长彭实敏表示。

此外,主媒体中心内设的新闻发布厅共设置100个座位,在比赛期间将举办竞赛组织、市场开发与文化活动等多场新闻发布会,第一时间发布成都世运会权威资讯,解读世运会筹办工作进展,回应社会关切。

(上接第1版)

“今年,公司又启动了‘青年托举计划’,将23项成长指标细化为‘1年筑基—3年成才—5年领军’的阶梯目标,我们要让每个岗位都成为工匠孵化的‘苗圃’。”王贻亮介绍。

### 创新成为职业发展的“加速器”

在“李玲君创新工作室”的电子沙盘上,实时跳动着全区配电自动化系统的数据流,这个曾以“手工绘制线路图”闻名的团队,如今正用数字孪生技术重构电网运维模式:他们研发的配网故障区间秒级隔离算法,将45000个信号点核对效率提升80%;姜贵耀团队打造的空调负荷柔性调控系统,则让电网首次实现“无感削峰”——

通过AI预测+智能调节,在用户未察觉的情况下,年均降低峰值负荷1.2万千瓦。

“创新不是高不可攀,而是藏在日常工作的细节里。”李玲君的话道出文登区供电公司创新文化的内核。技术创新背后,是制度创新的强力支撑。文登区供电公司激活“双螺旋”创新驱动引擎,建立“问题树—成果库—推广网”三阶创新机制;班组每日提报的“金点子”直通创新工作室;获评市级以上奖项的项目,团队可享成果转化收益分成;获得省部级以上成果,公司通过“国网学堂”向系统内推广。

“这种‘理论筑基—实践淬炼—创新突破’的阶梯式培养路径,让员工成长看得见、摸得着。”王贻亮介绍,文登

区供电公司通过建立“党政引领、工会牵头、专业指导、职工参与”创新体系,制定“揭榜挂帅”人才培养机制,将创新纳入绩效考核等系列举措,有效激发员工的创新热情。

运检部青年工程师董修彬对此深有感触,他完成的继电保护装置升级项目不仅获得了创新积分,还为公司带来了经济效益。“现在每个技术改进都能获得积分,创新真正成了职业发展的‘加速器’。”董修彬说。

2024年,文登区供电公司“全员创新行动”收获累累硕果,员工提交技术创新提案217项,同比增长一倍,科技成果转化效益突破500万元,客户平均停电时间同比下降46%,7项创新成果入选行业标准。

“这种‘理论筑基—实践淬炼—创新突破’的阶梯式培养路径,让员工成长看得见、摸得着。”王贻亮介绍,文登

## 汇聚人民智慧 共绘发展蓝图

安徽省委组织部书记吴劲松学习习近平总书记重要指示后深感责任重大。“我们将坚持国家所需、安徽所能,广泛吸纳网民真知灼见,高质量编制全省‘十五五’科技创新规划,推动形成‘乔木’参天、‘灌木’茁壮、‘苗木’葱郁的创新生态。”吴劲松说。

最近,上海市住建委正协同相关部门广泛征集民意,坚持“开门做规划”,加紧编制上海住房城乡建设管理领域新规划。

“在这次网络征求意见活动中,广大网民聚焦住房保障提出了很多有价值的意见建议。我们将积极采纳,不断满足人民群众对住房的多样化、多元化需求,让人民智慧真正转化为治理效能。”上海市住建委主任王桢说。

最近,上海市住建委正协同相关部门广泛征集民意,坚持“开门做规划”,加紧编制上海住房城乡建设管理领域新规划。

“总书记指出,要‘广泛深入地察民情、听民声、汇民智’,这为我们谋划乡村全面振兴指明了方向和重点。我们将继续走家入户讲政策、问收入,找需求,千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入,凝聚起推进乡村全面振兴的强大合力。”贵州省铜仁市沿河土家族自治县沙子街道金龙村党支部书记张正容说。

福建省宁德市委常委、组织部部长陈惠表示:“习近平总书记要求‘不断实现人民对美好生活的向往’,我们将把造福人民作为根本价值取向,全面落实‘四

个一’制度,走好新时代党的群众路线,落实落细党建工作联系点制度,认真倾听群众意见建议,着力解决群众急难愁盼,让发展成果更好更公平惠及全体人民。”

(新华社北京8月4日电)

### “1+9”创新工作室矩阵实现集群建设

前不久,齐鲁大工匠孙强带队的“孙强技能大师工作室”研发成功的“基于DNS缓存探测的恶意程序监测系统”,获评能源行业电力数字化发展卓越案例,他带领工作室成员承担的多项重点科研项目,有9项获省部级创新奖项,孵化9项发明专利。

在文登区供电公司,以“孙强技能大师工作室”为骨干,联动公司9个市级创新工作室的“1+9”创新工作室正发挥矩阵优势,有效实现资源整合和创新协同。

矩阵管理以“目标导向、动态管控”为原则,实现双线管理,纵向由核心工作室统筹方向,横向由专项工作室按需组

## 铭记历史 缅怀先烈

新华社记者 贺书琛

在内蒙古自治区呼和浩特市新城区保合少中心小学,教学楼前矗立着一位烈士雕像。他身着蒙古族传统服饰,目光如炬,风华正茂……这是烈士高凤英(原名德勒登)。他是中国共产党地下党员、屡立战功的抗日队伍指战员、军民口中的“云队长”。

1928年冬,德勒登与赵莲莲成亲。次年,他们的第一个儿子文贵出生。当年春旱秋涝,受压迫的穷苦人无以为食,饿殍遍地,也是在这一年,德勒登留学苏联的堂姐夫佛鼎回乡,这名共产党员受命回国发展内蒙古地下党组织。赵莲莲发现,常与佛鼎来往后,眉头紧锁的丈夫变得意气风发,时不时疲惫地在外奔波。她不知道,丈夫有了新身份——中国共产党员。

婚后刚两年,一天早上,丈夫如往常出门,又折返回来,抱起儿子不停亲抚,临别时多看了几眼忙碌的妻子。赵莲莲没想到,这一别就是5年。德勒登与十几名有志青年同赴蒙古人民共和国党务学校,系统学习了共产主义理论以及基础科学等课程。1935年,为组织民众抗日救亡,26岁的德勒登被派回国,从事地下工作。出于工作隐蔽需要,他为自己起了一个与魁梧身材颇具反差的名字——高凤英。

地下党员高凤英四处奔走,为抗日武装力量争取支持。经过多次做工作,高凤英曾将一个排的蒙古族士兵从伪军阵营拉到游击队。此外,他还争取大量物资支持,为游击队提供关键情报。

1938年春,为给游击队的机枪购置配件,高凤英乔装打扮进入敌占区归绥城(今呼和浩特市),不料被便衣警察逮捕,送进了日本宪兵队。赵莲莲心急如焚,四处求助。经过20多天多方斡旋,被折磨得不成样子的高凤英终于得救。

几日后,一次敌军进村,还未痊愈的高凤英翻墙离去,不承想,赵莲莲被敌军抓走。她忍受折磨,咬紧牙关不肯透露丈夫行踪。高凤英与弟弟卖掉家中骆驼,四处筹款,设法救出了妻子。

随着高凤英在大青山与敌斗争日趋激烈,敌人屡次受挫,加强对其家眷搜捕力度。赵莲莲在熟人帮助下,带着孩子进山与高凤英团聚,和游击队一同行军转移。据内蒙古作家协会会员高铁军采访记录,当年尚年幼的次子文精有些印象,常在黑夜随部队转移,父母制止他哭闹以防暴露行踪。此后母子三人经常寄居在游击队驻地旁的不同山村,被当地军民称作“游击家庭”。

1940年秋,高凤英受任蒙古抗日游击队队长,更名为“云吉祥”,被当地军民称作“云队长”。他带领一支由蒙古族群众组成的武装力量转战绥西地区。临行时,赵莲莲送别丈夫,多年后她仍记得当时依依惜别对丈夫说的话:“你放心,我再苦再累也能顶得住,一定要把孩子带好。”那是她和丈夫的最后一面。

1941年秋,高凤英等12名烈士在与敌军战斗中牺牲,长眠于大青山。如今,这里的槭树叶每至秋日殷红如鲜血,如诉当年烈士的满腔热血。

新中国成立后,为高凤英等烈士举办的追悼会上,已读小学的文精代表烈士子女发言。他铿锵有力地说:“一定会继承父辈遗志。”赵莲莲扶着灵柩,她多么想丈夫也能看到这梦寐以求、为之牺牲的新社会。

(新华社呼和浩特8月4日电)

## 无堂食外卖脏乱差?浙江有新解法

(上接第1版)

### 规范化管理延长商户生存周期

然而,要把零散的无堂食外卖集中起来管理,并非易事。浙江随即引入第三方专业管理,由具备资质的机构承担起聚集区的日常运营规范、卫生巡查、商户协调等工作。位于拱墅区萍水街太合商业中心地下1楼的闪电厨房美食城,由餐饮管理公司建成并负责管理运营,入驻商户也以知名连锁品牌为主,已逐渐形成品牌餐饮外卖“卫星店”聚集区。

“以前我们更像‘二房东’,只负责收房租。现在变成管理者,日常工作也大不相同,增加了巡查、消杀、消防安全检查、食品安全培训等内容。”闪电厨房甄选杭州区域负责人岑浩说道。

如今,闪电厨房美食城从多方面强化管理,线下建立了完善的食品追溯体系,主动收集商户台账、督促做好进货查验,线上平台也同步开通了“外卖在线”功能,消费者可以在后台实时查看后厨情况。

“职责虽然多了,工作反倒轻松不少。”太合闪电厨房店长王婕深有感触,“每周五我们都会下发培训文件,普及相关知识。以前大家没这个意识,现在通过培训都能自觉做到了。”

规范化管理也显著延长了商户的生存周期。“开一家堂食店的成本,或许可以开十几家外卖店。”岑浩告诉记者,无堂食外卖聚集区规范化治理。预计年底前,浙江将通过“组团式”管理模式,规范一批、改造一批、淘汰一批,实现无堂食外卖聚集区的全面提升。

良好的市场环境下,不仅有小商

户转型做外卖,连锁餐饮品牌为专注外卖业务也在设立轻量化门店。

“我们希望借其成熟管理模式带动其他商户,并吸引更多优质商家入驻。”岑浩说。

### 让监管透明化

“目前,无堂食外卖聚集区主要有改造提升型、品牌聚集型和新建示范型三种模式。其管理的核心都在于创新的‘组团式’管理模式。”浙江省市场监督管理局餐饮处副处长邵慧群表示,打造“六统一”无堂食外卖聚集区,即统一档口单独办证、统一设有管理人员、统一公示商家信息、统一档口功能布局、统一公开后厨环境、统一设置小哥驿站。

浙江还引导外卖平台主动参与无堂食外卖聚集区的建设和管理工作,通过提供政策支持、红包补贴和流量倾斜等帮扶举措,引导分散商户向合规聚集区迁移,形成规模化组团管理效应。

同时,指导平台方、外卖聚集区管理方及商户、通信运营商等共同成立网络餐饮自治联盟,统一制定食品安全管理规范,建立自查和互查机制,互相借鉴经验成果,形成“食安引领、服务融合、互促共赢”发展新格局。

据统计,浙江省共排查出无堂食外卖聚集区161个,涉及无堂食外卖商家3040家。目前已完成14个无堂食外卖聚集区规范化治理。预计年底前,浙江将通过“组团式”管理模式,规范一批、改造一批、淘汰一批,实现无堂食外卖聚集区的全面提升。

“新工作室”的姜贵耀团队从零起步,将中央空调负荷调控分解为23个技术模块,创新提出“感知一分析一决策一执行”闭环控制模型,累计调节负荷1.2万千瓦。

“骨干成员在矩阵中发挥‘技术引擎’作用,担任项目负责人,牵头成立技术微课堂,定期分享经验,带动团队整体效能提升。”王贻亮介绍,文登区供电公司依托工作室积极深化政校企联建,与威海市总工会、山东大学(威海)、威海职业学院等高校联合开展人才培养、课题开发、创新基地共享、专业互通等活动,实现资源共享、优势互补、协同创新的“双赢”效果。

现在,文登区供电公司通过创新工作室集群建设,实现了“技能人才群体突破”到“团队创新全面提升”的进阶。“彩虹创

高凤英:凝聚蒙汉力量 沥血青山的抗战英烈